

无人机遥感测绘在基坑监测中的应用分析

文/ 陆召春

(广东省建设工程质量安全检测总站有限公司, 广东 广州 510500)

摘要: 本文将详细介绍无人机遥感测绘技术的主要特征, 通过专业研究与调查, 精准找出无人机遥感测绘技术在基坑监测中的作用, 并提出该遥感测绘技术在基坑监测中的实际应用, 其内容包括分析基坑变形原理、合理找出监测位置、明确基坑测绘流程、搭建基坑监测装置及掌控基坑监测结果等, 从而借助无人机遥感测绘技术加强基坑监测效果。

关键词: 基坑监测; 无人机遥感测绘; 基坑变形
中图分类号: TU753; TU198 **文献标志码:** A



在基坑施工中基坑监测属该施工项目中的重要内容, 监测人员应利用无人机测绘遥感技术探究监测数据, 借助该技术原理可明确关注基坑施工过程, 对施工期间的各项数据信息进行及时监测, 保障基坑监测工作的整体水平。

1 无人机遥感测绘技术的主要特征

相较传统遥感测绘技术, 无人机测绘遥感技术在日常应用中不但及时改进测绘项目对传统气象条件的依赖度, 还在一定程度上缩减了测绘工作的流程内容, 在降低工程成本的基础上, 减少测试时间。在使用无人机测绘遥感技术的过程中, 其还具有低空分辨率高、便捷的操作维护能力、强机动性等优势, 因而在当前的城市建设中无人机测绘遥感技术的使用范围较为广泛。在开展工程测量或基坑测绘工作期间, 施工技术人员应及时引进无人机测绘遥感技术。对该技术的使用可切实缩减测试时间, 并及时监督工程测量中的各种情况, 使测试人员在较短时间内得到更为精确、完整的区域信息数据, 且提升图像质量。在开展信息数据处理期间, 若想提升该数据信息的精准度, 要拥有适宜的信息处理速度与高质量图片等, 而使用无人机测绘遥感技术则能有效满足要求, 获得工程测量效果。在应用无人机测绘遥感技术的过程中, 相关人员不但要利用该项技术合理识别测试地区内的大体积物体, 还要对

小体积物体的各项信息数据实行合理捕捉, 借助该项举措增进测量准确性与效果。

2 无人机遥感测绘技术在基坑监测中的作用

2.1 有助于完善数据处理

在应用无人机测绘遥感技术期间, 相关人员可在测绘监测作业中进行精准的数据处理。基于基坑施工作业的复杂度, 在开展该项工作前应及时整合或整理各项与基坑操作有关的数据信息资料, 将该项信息资料当作此后工程建设的基础, 提升施工操作的顺利性。处理基坑内部的监测数据, 为提升该项工作的有效性、科学性与准确性, 测绘人员应借助无人机遥感测绘技术, 其生成的信息数据在实际应用中较为精准, 使用该技术可精确扫描不同种类与形式的施工图纸, 借助该项举措得到矢量类数据, 再依照实际状况为该矢量数据赋值, 提升该项数据的精确度。测绘人员在日常操作中还要运用科学方式转变矢量数据信息, 统一调整矢量数据信息的具体格式, 运用该项形态确认其测绘出的信息数据, 再借助该项数据信息完善投影变换, 利用该类形态搭建出更为合适的拓扑关系, 并根据该关系建立起动态性极强的遥感技术模型, 通过对该模型的使用提升数据处理效果。

2.2 有利于搭建地质模型

在实行基坑测绘作业期间, 相关人员应适时探究

影响地质建模的多项要素,受地形或地质等具体状况的影响,无人机测绘遥感技术的实际应用效果将遭遇较大改变,导致其测绘出的数据信息出现些许偏差,降低该类人群的数据监测效果。为提升基坑监测工作的科学性、准确性,监测人员应及时完备地质建模工作,而利用无人机遥感测绘技术可科学完备地质建模的准备工作。具体来看,要及时找出测试区域具体的地质资料,利用合适的地质资料来完善地质建模的各项工作,找出建模过程中可能产生的实际问题,在及时探究出该问题形成的原因后,提出有针对性的较强的解决措施,全面增强工程数据监测工作的可靠性、精确度,再根据其获取的信息数据来搭建出符合该基坑监测工作的三维数据库,使其监测到的数据信息变得更为精准^[1]。

3 基坑监测中无人机遥感测绘的实际应用

3.1 分析基坑变形原理

为确保基坑监测中无人机测绘遥感技术的应用效果,研究人员以某基坑监测项目为例,详尽阐述该遥感技术的应用过程,强化该技术与基坑监测工作的联系。

具体来看,在当前的基坑监测工作中,监测人员可明确无人机测绘遥感技术中无人机的具体类型,其内部性能参数如表1所示。

表1 无人机内部性能参数

项目	参数值	项目	参数值
翼展	3 m	航程	400 km
机高	490 mm	巡航空速	120 km/h
适用相机	EOS5D	抗风能力	15 m/s

在了解该无人机内部的各项技能数据参数后,相关人员可利用该无人机实行基坑遥感测试,其监测到的图形如图1所示。无人机测绘遥感技术可将基坑内部的具体情况全部呈现在对应的信息系统内。例如,在基坑施工作业期间,基坑变形状况多为围护结构变形、地表沉降与基坑底部凸起等,在应用无人机测绘遥感技术时,要对引发该变化的机理与原因进行详尽分析,有效提升该分析的科学性。一般来讲,针对基坑底部凸起而言,相关人员可利用无人机测绘遥感技术,精准获取其底部凸起的各项数据信息,对该类信息数据进行合理分析,科学认识引发基坑底部凸起的原因。经过详尽探

究后,可发现改变基坑稳定度的重要因素为基坑底部凸起;而对围护墙变形的研究来说,在当前的测量工程施工中,围护墙变形也会对基坑内部稳定度形成较大影响。若在实际测量中产生围护墙变形情况,其会极大地改变无人机测绘遥感技术测试的数据信息,因而在完成基坑变形原因或机理分析后,相关人员可更为科学地使用无人遥感机测绘技术。



图1 无人机遥感测绘技术的基坑监测形态图

3.2 合理找出监测位置

在完成基坑变形机理的分析后,相关人员应全面了解与掌握该基坑监测过程中的具体内容,并根据该内容合理设计变形监测点与监测基准点。具体来看,基于基坑监测涉及的内容极多,其包含监测支撑结构、监测围护结构与监测对应环境等,若想切实完善该类监测工作,提升对监测工作内容的控制性,在应用无人机测绘遥感技术时需科学设置监测基准点。对该项数值,在进行正式测量前要全面掌握该工程监测作业的具体情况,将基坑变形、底部凸起、地表沉降等隐患要素纳入具体的基坑监测工作中,并派遣专业技术人员完成对应的基坑监测工作,提升监测基准点设计的科学性、合理性^[2]。

3.3 明确基坑测绘流程

为提升基坑工作各项操作的准确性,操作人员应在掌握该工程内部具体状况的基础上,精准确认基坑测绘流程。一般来讲,在使用无人机测绘遥感技术前,相关人员应在该无人机内部科学设计高清相机,通过对该装置的设计来完成对应的作业图像拍摄,运用该项举措及时获取作业图像内的数据信息,并利用基坑测试器内的红外线来合理确认监测器具体的位置与方位,再将其得到的信息数据输送到合适的数据信

息处理中心系统内,有效监测基坑施工的全过程,不仅提升对基坑测绘工作的控制,还可改善基坑施工操作的合理性、安全性。在当前的无人机监测点内,技术人员可合理使用两项带有红外线定位功能的发射器。该类器械在实际应用中可呈现定位作用,无人机在实际应用时还有接收红外线的功能,可在施工基坑的周遭设计两台以红外线定位为主的发射机。当其开展相关作业操作时,可将两台发射机发射的红外线交点设置成当前无人机具体的监测点。为确保基坑施工作业内部数据信息的准确性,相关人员还可在基坑周围设置一定数量的红外线定位发射机。该类器械在实际设计时需与基坑保持一定的距离,利用对该项数据的合理控制来缩减相关器械在应用期间对基坑数据造成的影响,有效提升基坑测绘工作的准确性、科学性,并严格保障监测点位置的精确度^[3]。

3.4 搭建基坑监测装置

在应用无人机测绘遥感技术的过程中,相关人员需合理运用车载运输系统、数据管理中心、数据处理中心、探查系统、GPS导航卫星与无人机遥感平台等,在完成对该类系统的应用后,监测人员应及时搭建基坑监测装置,并运用该装置提升基坑监测效果。具体来看,在设计水平状态基坑监测器的过程中,要合理融合适宜的信息技术手段,利用对该类器械的合理安装来精准监测基坑周遭的塌陷状况。针对水平形态的基坑监测器械而言,由于其带有一定的红外线发射功能,在开展实际工作时可精准接收基坑测试器内的数据信息,对各项信息数据进行合理分析,将其当作监测数据来完成对应性保存。无人机测绘遥感技术在具体作用中,还应及时接收该基坑监测器内的红外线,利用对该项信息数据的合理控制来精准确认该监测器的对应性位置。在完成具体的监测工作后,相关人员需详尽比对不同监测条件下基坑监测器的对应性位置,及时了解不同区域内可能生成的安全隐患,在查明该隐患产生的具体原因后,采取针对性较强的措施加以解决,适时提升基坑监测工作的科学性、准确性。在完成基坑监测装置的设定后,相关人员还要利用基坑监测器来完成基坑周遭位置的探测,其探测距离可与具体基坑保持在90~120 cm,通过对该基坑范围的有效控制来提升基坑监测效果,并运用该器械来

适时缩减基坑施工带去的影响,提升基坑周遭状况的实时监测水平,使该项监测工作更自动、更合理。

3.5 掌控基坑监测结果

一方面,在完成无人机测绘遥感技术的使用后,工程管理人员应全面查看具体的测绘监测结果,利用对该结果的分析来找出基坑监测可能产生的问题。具体来看,在进行无人机测绘遥感技术的正式应用前,相关人员需根据该基坑工程已有的信息数据来分析无人机测绘遥感技术可能产生的应用情况,利用适宜的信息技术手段及时发现其存有的各项问题,对该测绘遥感技术的应用过程进行合理控制。在应用无人机测绘遥感技术的过程中,相关人员应精准探测与整合基坑探测的具体数据信息,并详尽比对该数据信息与此前的设计性数据,通过该项信息数据的分析,找出基坑监测工作中可能产生的安全隐患。另一方面,通过对基坑监测结果的了解,相关人员应科学使用无人机遥感测绘技术,利用对该遥感技术的合理使用来提升技术应用效果。基于基坑监测工作可能存在的问题,相关人员应利用该技术手段精确掌握安全隐患的具体位置,及时确认该隐患位置的实际情况,对该位置产生的信息数据进行合理分析,适时提升数据管理的科学性。在掌握基坑监测工作存在的各项信息数据后,利用对信息数据的控制来提升无人机测绘遥感技术的应用水平。

5 结束语

综上所述,基坑监测工作在实际开展时带有极强的复杂性与系统性,工程项目内的监测内容较多。为提升监测结果的准确性,相关人员采用无人机遥感测绘技术,将该技术作用到当前的监测过程中。对该技术的合理使用,能解决工程监测中的各项问题,确保基坑监测工作的合理性、准确性。

参考文献

- [1] 席凯林.无人机遥感测绘技术在矿山地质测绘中的应用研究[J].世界有色金属,2021(18):28-29.
- [2] 毛久常,赵世军.低空无人机遥感在水利工程测绘中的应用研究[J].建筑技术开发,2020,47(19):85-86.
- [3] 芦钟海.无人机遥感技术在测绘工程测量中的应用[J].中国金属通报,2020(7):173-174.